



與人談話，多用句點；
討論學問，多用問號。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

人人皆佛也

文 / 星雲大師

唐朝的南陽慧忠國師，是一位通達經律的禪門大德。他十六歲時，就因仰慕六祖惠能大師之名前往曹溪參拜，獲得心印之後，隱居在南陽白崖山黨子谷（白草谷），四十年不曾下山，受到唐代三朝皇帝（玄宗、肅宗、代宗）的敬重，而被尊為國師。

當時，魚朝恩是唐代宗皇宮裡的一名大監，後來得到皇上的寵信重用，擔任天下觀軍容使一職。

一日，魚朝恩前來訪問南陽慧忠國師，問禪師說：「有人說，禪師如佛，請問你是佛嗎？」

南陽慧忠國師回答說：「佛者，沒有你我，人人皆佛也。」

魚朝恩自恃自己的權勢地位很高，心中傲慢，聽了此話以後，非常不以為然，便想再有所反詰，他還來不及開口，就聽到南陽慧忠國師問：

「我聽到有人說觀軍容使您是天子，這是真的嗎？」

魚朝恩一聽，知道此話一回答，很容易使自己犯下大逆不道之罪，便趕快跪下來說：「死罪，死罪。」

南陽慧忠國師又再問說：「觀軍容使既不是天子，那就是庶民了，如是庶民，何能傲慢？」

魚朝恩一副驕橫的神情立刻就改變了。

佛光山迎新春 萬燈齊點龍鳳呈祥



【人間社記者知頌、許貞慧高雄報導】迎接2024甲辰龍年，佛光山春節平安燈法會呈現「龍飛鳳舞」，以遙控動力啟動長達20公尺的飛龍，以「祥龍獻瑞」姿態，和曼陀羅園主燈「鳳凰展翅呈吉祥」相呼應。每當祥龍飛舞時，就會吸引來山遊客抬頭仰望，並攝影，再加上無人機展演，共同掀起科技花燈高潮，表現出佛光山在春節平安燈法會集體創作的用心。

為期一個月的平安燈會，燈燈相照構成繽紛美麗的風景，總是吸引各地的遊客來山打卡，留下美麗的記憶。漫步在莊嚴的殿宇，用心設計的創意彩繪燈籠，夜晚明亮的燈海隧道，就如黑夜裡的一盞盞希望，引領著往前行進，向前有路。

星雲大師合掌 建設人間淨土

無人機展演前，以絢麗精采的煙火揭開序幕。隨著無人機緩緩升空，第1幅「合掌人生」無人機圖形逐漸呈現，星雲大師雙手合掌「現身」向大眾祝福，傳遞感恩祝福的心意，對苦難世間的祈禱，以及對諸佛菩薩的敬意。星雲大師說，一個合掌，能化干戈為玉帛，能建設人間淨土。

第2幅呈現「佛光山叢林學院」，叢林學院是佛光山第1座建築，也是培育人才

的佛學院。星雲大師一生奉獻教育，1967年，與壽山佛學院的師生胼手胝足建設人間淨土。

第3幅「佛光大雄寶殿」，於1981年開光落成，是眾生心靈的故鄉。

第4幅「美國西來寺」，1988年開光落成，被喻為美國最大的寺院。大師題寫：「大法西來」，為西方世界眾生，帶來信仰的寄託。

第5幅「弘法五大洲」，寓意「佛光普照三千界，法水長流五大洲」，佛光山在全球建設約300間道場，致力推動人間佛教。大師說，寺院像一所學校、像心靈加油站，給人信心和力量。

第6幅「佛陀紀念館」，莊嚴的佛光大佛吸引十方信眾，禮拜佛牙舍利，敲平安鐘、活動、展覽、可口蔬食，星雲大師以嶄新的方式，宣揚佛法。

第7幅「藏經樓」，佛陀的身教與言教都記錄在三藏十二部經之中，為世間眾生，指出智慧的道路，為娑婆有情，點亮希望的光明。

第8幅「大師全集」，星雲大師以平易近人的文字，結集成395冊的《星雲大師全集》，是大師留給世間的言教，是大眾智慧的瑰寶。



↑各道場用心設計的彩繪燈籠，構成燈海隧道，為暗夜點亮一盞盞希望。

圖 / 人間社記者許貞慧

←無人機高空展演最後一幅是「一顆永恆的星」，寓意星雲大師的慈心悲願，在星空伴隨眾生。

圖 / 人間社記者梁清秋

最後一幅是「一顆永恆的星」，圖形緩緩落下前，其中一架閃閃發亮的無人機正往上升起，猶如大師的慈心悲願遍佈人間，在星空伴隨眾生。寓意雖然大師已圓寂，卻已將美好的因緣留給人間。

回山歡度春節 學習大師精神

家住中壢的盧普均，每年都與子女4人回山歡度春節，已連續10年以上。女兒林美姝提到，回山就如回家般幸福，踏入山門後，整個人很放鬆，忘卻世俗人我間的苦惱，這也是他每年都想回「家」的原因，他說：「大師的精神永遠與我同在。」

馬來西亞青年黃瀚持與朋友一行7人，一同來到佛光山旅遊也做義工，只因他曾是佛光山叢林學院男眾學部的學生，想將所見所聞的美好分享給家鄉的朋友，發願帶領更多人來到人間淨土，體會「給」的歡喜。

同行的何書明、余俊浩及蔡忠銘都是首次到佛光山。蔡忠銘表示，來到這裡大開眼界，以前只是聽聞佛光山的好，來了，卻是感受大不同，法師、義工都很親切，做事也非常仔細、用心，把佛法的涵義融入行住坐臥。喜歡禪修的余俊浩表示，能在玉佛殿、大悲殿靜坐，讓他很歡喜。

西來寺平安燈會 歡喜龍祥和迎賓



↑西來寺於農曆正月初一展開為期15天的精采活動，邀大眾來寺共迎新春，當天約有5萬人走春。

圖 / 人間社記者張志誠



↑西來寺住持慧東法師歡迎大家來寺共度春節，說明今年為龍年，「龍」象徵強大力量和吉祥。

圖 / 人間社記者張志誠

【人間社記者黃小洪洛杉磯報導】佛光山西來寺以佛光山開山祖師星雲大師法語「雲水自在·祥和歡喜」，延伸出的「歡喜龍」為燈會主軸，於2月10日（農曆正月初一）展開為期15天的精采多元活動，包括新春文化表演、賞花燈、蔬食園遊會、叩鐘、點燈祈福、國畫及龍文化藝術展等，邀大眾來寺共迎新春，當天約有5萬人前往西來寺走春。

清晨5點的「新春朝山」及上午的「禮千佛法會」，開啓新春活動序幕，人潮絡繹不絕，西來寺義工及交通組秉持三好、四給精神於各處服務來山民眾。

祈願叩鐘 萌萌幼獅好吸睛

西來寺住持慧東法師歡迎大眾來寺共度春節，指出今年為龍年，「龍」象徵強大力量和吉祥，並祝福大家新年快樂、健康

幸福、事業旺盛。新春文化表演由「北少林醒獅團」鑼鼓喧天熱鬧開場，演出「金龍呈祥」、「祥獅獻瑞」向大眾拜年，幼獅萌萌得演出讓現場小朋友嗨翻天，都說要與幼獅合影。還有南加州中國國樂團、日本太鼓、印度舞、敦煌舞、原住民阿茲特克舞等表演，亦博得滿堂采，讓來寺的各族裔人士體驗中國年節濃郁的年味及熱鬧氛圍。

貴賓雲集西來寺齊賀新年，包括：加州第30選區州參議員艾丘利塔（Bob Archuleta）、加州第56選區州眾議員麗莎卡爾德隆（Lisa Calderon）、洛杉磯縣第1管區縣政委員蘇麗絲（Hilda Solis）之代表 Ryan Serrano及Frank Lu，都感謝西來寺對社區的貢獻。洛杉磯工業市警察局警長 Glenn Emery、加州公路巡警聖塔菲分局長（CHP）Melissa Hammond，溫馨提

醒大家要注意交通安全。加州聖蓋博市副市長吳程遠（John Wu），同時也是佛光山普門中學校友，與他的團隊一同祝福大家新年快樂，並感謝西來寺對聖蓋博市即將舉辦的新春活動給予強大支持。另有加州拉朋地市市長Charlie Klinakis、哈崗董事會主席Christine H. Salazar、西來大學校長謝明華、國際佛光會洛杉磯協會會長吳帥倫等出席活動。

遊客走春 扶老攜幼過新年

讓人目不轉睛的尚有賞花燈區，大雄寶殿前的主燈「歡喜龍」象徵著祥和歡喜。成佛大道兩旁壯觀的「龍天護佑」、「五福臨門行三好」、「百花齊放迎新春」等，讓各族裔民眾紛紛前來打卡留影。廣受歡迎的「祈願樹」、「叩鐘」，也吸引民眾大排長龍許願祈福。

初一到初二接連兩天，洛杉磯協會佛光人也暖心推出傳統精緻多風味蔬食園遊會，讓來寺遊客走春不無聊。五聖殿前停車場匯聚多家特色小吃攤位，如煎蘿蔔糕、炸年糕、天婦羅、泰國咖哩米粉、越南素河粉、素肉燥飯、燒餅、素菜包子等，多樣美味傳統小吃及各式咖啡、飲料攤位前皆擠滿人潮。

佛光緣美術館新春特展「古今祥龍共遨遊」，特別展出著名畫家陳興傑的禪意書畫及代表龍文化之藝術藏品。二合堂推出「萬緣相會」水陸畫展，除了讓大眾了解水陸法會由來、佛事內外壇內容與意涵，亦呈現佛教繪畫藝術的深厚底蘊。海會堂「龍年迎春沙龍藝術展」特別展出西來寺國畫班學員學習之創作，從畫花鳥、山水風景到佛菩薩聖像都有；更設有「解法語」區，為民眾解疑釋惑。